
 

Střípky ze mlejna                         
 

 K letošnímu výročí první písemné zmínky o Peřimovu jsme pro vás vypsali několik pasáží 
z kroniky, zachycující nejstarší historii naší obce … 
 
 Náš potok tvoří přečetné zátočiny, často z břehů vystupuje a zaplavuje nejbližší okolí. Jizera jen 
občas způsobí povodeň. Přes Jizeru jezdilo se kdysi na „Plačku“ u býv. mlýnu brodem. Pro pěší 
bývala lávka od louky p. Jana Pospíšila přes nejužší Jizeru k sytovské kapličce. 
 Pod Strážníkem – po slunci – je chladněji, půda je vlhčí, jílovitější. Při potoce, u Jizery a proti 
slunci je tepleji. Zde sníh dříve taje a žně si připospíší. Půda je sušší, u Jizery písčitá. Vítr západní, 
vlhký, přináší časté mraky a déšť. Severní a východní větry jsou studené a suché. Bouře přicházejí 
od Kozákova, zřídka přes Hrobku a tu bývají prudké se zhoubným krupobitím. V nížince při potoce 
bývá příjemno, což připomíná i lidový název obce „Peřinov“. 
 Dle sčítání lidu z roku 1920 měl Peřimov 656 obyvatelů a to 309 mužů a 347 žen. Dle 
náboženství bylo 297 řím. katolíků (45,25%), 146 bez vyznání (22,25%), 134 československých 
(20,5%) a 79 evangel. bratr. vyz. (12%). 
 Hlavním zaměstnáním obyvatelstva je zemědělství. Přes sto korců pozemků má firma Frant. Gerl 
– majitel Alvín Gerl, továrník v Hájích – a po něm rolníci Lad. Jiříček „na Skalí“ čp. 76 a Josef Lukeš 
„na Závodí“ čp. 4. Daří se u nás ječmeni a pšenici, pro dobytek pěstují řepu ba kukuřici, spatříme 
mák i hrách a při staveních chmel a víno. 
 Strážník měl dříve jméno „Strážnice“ od 
strážnice = srubu, který na vrchu kdysi stával 
v dobách, kdy údolím Jizery vedly zemská stezka 
semilská a sloužil k její bezpečnosti. Tato stezka 
vedla dle všech známek od Mnichova Hradiště 
k Turnovu a Semilům, pod „Strážnici“ přes 
Jilemnici k Vrchlabí. … Ovocnému stromoví dosti 
se daří: i sady v Peřimově spatříme. Dobytka 
mají u nás sdostatek. Domácí skot se 
zušlechťuje plemenem kravařským a bernsko-hanáckým. Od r. 1906 pěstují se u nás kozy sánské. 
Také vepři se u nás chovají, zvláště v letech brambory a pící bohatých. Z drůbeže také husy a 
kachny spatříme, uvidíme i krocany a perličky, včelaří se také u nás. Je zde dosti zajíců a koroptví, 
také něco bažantů a tetřívků. Spatříme toulavé srnčí, zřídka k nám zabloudí jelen a tetřev. V potoce 
a v Jizeře žijí pstruzi a lipeni. Kuna a liška ráda se na Strážníku i jinde potuluje. 
 Strážník a stráně složeny jsou z melafyru, v němž se vyskytují krystaly ametystu, křišťály a 
záhnědy. Jinde se vyskytá křemen jemnozrnný, krásný hvězdovec, křemen mléčný, jaspisy, 
karneoly, rohovce aj. Mnohé školní sbírky honosí se nerosty nasbíranými na našem Strážníku. 
Vzácnou kombinaci ametistů,  křišťálů a záhněd s křemenem hvězdnatým a jemnozrnným chová p. 
MUDr. Jos. Vejnar v Jilemnici. Za tento skvost Strážníku dostával svého času 10.000 K. 
 Ve stráních u Jizery je založeno několik menších lomů k domácí spotřebě. Zde spatříme ve 
slujích vápenec tvořící hrboly krápníkové. Vrstvy jílové hodí se k výrobě cihel pro soukromou 
potřebu. Jizera dává hojnost pěkného písku. 

Kromě zemědělství kvete u nás tkalcovství ruční, domácí. Část dělnictva dochází do blízkých 
továren. Po domácku se tkají hlavně plátna, šátky, ručníky aj. látky, také bavlněné a polovičníky. 
Záclony s rákosem vyrábí Grosman. Výroba obvyklých řemeslníků jest omezena pouze na potřebu 
místní. Totéž platí o obchodu. V Peřimově jsou 3 truhláři, 1 kolář, 1 kovář a podkovář, 2 obuvníci, 3 
krejčí, 2 pekaři a 2 mlýny. Obchodníků smíš. zbožím je 6, (konsum zanikl), hostince 3. Kdysi sekaly 
a brousily se u nás skleněné korale; živnost a obchod ten svého času zanikly. Dnes se jen korale 
navlékají. Skalský v čísle 21. fouká skleněné perle a leckde se oškrabává jantar. Do nedávna se 
přišívaly knoflíky a pletly vlasové síťky. 
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Asi málokdo ví, že letos uběhlo 
plných 350 let od první písemné 
zmínky o naší obci. Roku 1654 se 
v Berní rule připomíná „Peržimow ves“ 
a o rok později je naše obec zmíněna 
v matrice v Horní Branné. Jak však 
uvádí místní znalec pan B. Koudelka, 
první osídlení na území naší obce je 
podstatně staršího data. Např. na 
Hrobce prý existují i obětní kameny 
z doby pohanské a nalezený pazourek 
může svědčit o přítomnosti člověka už 
v období pravěku! 

Jak to v údolí Olšiny vypadalo 
v polovině 17. stol., se už dnes 
můžeme pouze domýšlet. Celá Evropa 
se pomalu vzpamatovávala z hrůz 
30leté války a možná, že i toto byl 
jeden z impulsů pro počátek osídlení 
údolí pod Strážníkem. Samozřejmě 
neexistoval žádný z nyní stojících 
domů, alespoň ne v té podobě, v jaké 
ho známe dnes. Lze ale předpokládat, 
že některá současná stavení byla 
vystavěna na stejných základech. 
Podél potoka vedla nanejvýš prašná 
cesta a Jizeru překonávali pěší i 
koňské povozy brodem. Neexistoval 
ani žádný z dosud rostoucích stromů. I 
památná věkovitá hrušeň si na své 
zrození musela nepochybně několik 
desetiletí počkat. Koryto Olšiny a 
částečně i Jizery bylo méně spoutané 
lidskou činností a zřejmě v něm 
proudilo i více vody. Určitě v něm ale 
žilo podstatně více ryb a v lesních 
hvozdech se prohánělo více zvěře, 

možná včetně vlků a medvědů. Nejviditelnější 
rozdíl by ale případný cestovatel proti proudu 
času spatřil v lesnatosti – rozsáhlé porosty se 
táhly od vrcholu Strážníka až k potoku a 
oproti smrku, který dominuje lesům 
v současnosti, ho tvořily spíše buky, duby, 
jedle … 

I přes svoji nezpochybnitelnou historii a 
zajímavou současnost je Peřimov obcí, které 
doposud chybí to, co symbolizuje téměř 
každou samostatnou obec – oficiální obecní 
znak a prapor. OÚ proto zvažuje vytvoření 
patřičných návrhů a jejich posouzení obyvateli 
Peřimova. Oficiální symboly by určitě přispěly 
ke zvýšení povědomí o naší vísce mezi 
okolními obcemi a možná i k větší hrdosti 
místních obyvatel. 

V tomto čísle: veřejné zasedání  krátké zprávy  výsledky voleb  
zvon  charita Jilemnice  střípky ze mlejna 



Z obecního úřadu                         
 
 

 

Srdečně zveme všechny občany na 
 

veřejné zasedání obecního zastupitelstva, 
 

které se uskuteční 
v pátek 12. listopadu 2004 v 19.00 v budově obecního úřadu. 

Na programu bude zhodnocení roku 2004 a diskuse nad předběžným 
rozpočtem na rok 2005. 

 

 

Krátké zprávy 

 Plánovaná oprava výjezdu u čp. 68 byla z října letošního roku odsunuta na květen 2005. 

 Od příštího roku bude připraveno k prodeji 5 stavebních parcel, jejichž cena bude závislá na 
některých dosud nedokončených pracích (příjezdová cesta, centrální odpadové potrubí) a na 
částce na posílení přívodu el. energie, kterou je nutné složit u VČE. Voda je již zajištěna a 
pozemky zaměřeny. Budou-li mít peřimovští občané o tyto parcely zájem, mohou podat na OÚ 
žádost. 

 OÚ zakoupil program GRAMIS, který umožňuje snadnou a efektivní práci s digitálními mapami 
a připojenými databázemi. Mezi jeho základní funkce patří např. zobrazení katastrální mapy 
Peřimova a Mříčné v libovolném měřítku, měření délek, ploch, úhlů apod., vyhledávání parcel 
podle čísla parcely, popisného čísla, listu vlastnictví nebo zadaných podmínek v databázích 
s následným vyznačením v aktivní mapě a mnoho dalších funkcí. 

 ZO schválilo projekt na stavební úpravu klubovny. 

 ZO schválilo pořízení fotodokumentace obce, kterého se ujme Vladimír Jiřišta ml. 
 
 

Volby do zastupitelstev krajů 
 

Ve dnech 5. – 6. listopadu proběhly v celé ČR volby do zastupitelstev krajů. Volební komise 
v Peřimově měla tentokrát poměrně jednoduchou práci, protože z celkového počtu 166 
oprávněných voličů se k urnám dostavila pouhá třetina. Na vině je zřejmě jistá únava z velké 
frekvence voleb do všech možných zastupitelských orgánů, znechucení z celkové politické situace, 
ale i pohodlnost mnoha občanů dostavit se v sychravých dnech k volební urně. Pro mnoho Čechů je 
zřejmě nadávání na poměry oblíbeným koníčkem, ale příležitost ovlivnit jejich změnu využijí jen 
málokteří. A jak to tedy v Peřimově dopadlo? 
 

Celkový počet osob oprávněných hlasovat: 166 
Celkový počet voličů: 56 
Celkový počet odevzdaných platných hlasů: 55 
 

1. ODS 22 hlasy 39,3 % 
2. KDU-ČSL 10 hlasů 17,9 % 
3. – 4 ČSSD 5 hlasů 8,9 % 
3. – 4 SNK 5 hlasů 8,9 % 
5. KSČM 4 hlasy 7,1 % 
6. – 7. Nezávislí 3 hlasy 5,3 % 
6. – 7. ČSNS 3 hlasy 5,3 % 
8. US-DEU 2 hlasy 3,6 % 
9. Dělnická strana 1 hlas 1,8 % 
Ostatní strany nezískaly žádný hlas. 
 Na závěr bych chtěl poděkovat OÚ a celé volební komisi za přípravu voleb a rychlé a bezchybné 
zpracování výsledků. Jak při jejich přijímání poznamenal tajemník měst. úřadu v Jilemnici: Peřimov 
je opět první … 
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 Zvon 
 

OÚ projednal objednávku na zhotovení zvonu na hasičskou 
zbrojnici. Veřejnou sbírkou bylo dosud vybráno 5 500 Kč od 
místních občanů a 5 700 Kč od rekreantů. Svůj příspěvek, který 
bude využit pouze k tomuto účelu, může každý složit buď přímo 
v hotovosti na OÚ nebo ho může zaslat na účet 10027-581/0100 
s uvedením variabilního symbolu „2004“. OÚ děkuje všem, kteří 
dosud přispěli jakoukoliv částkou. 

Zvon byl objednán ve zvonařské dílně Marie Tomáškové – 
Dytrychové v Brodku u Přerova. Ponese nápis FLORIÁN, 
LP 2004, tón zvonu bude c

3
, hmotnost 45 kg, spodní průměr 39 

mm a cena 37 485 Kč. Pohon zvonu bude elektrický a 
příslušenství (motor, nosné hranoly, spínací hodiny, přepěťová 
ochrana) spolu s dovozem a montáží bude stát u firmy BOROKO 
Brodek u Přerova 64 861 Kč.  

 
 

Charita v Jilemnici od října 2004 
 

Od října provozuje Charita v Jilemnici všechny činnosti v prostorách Střední průmyslové 
školy textilní (mezi aut. nádražím a býv. Krakonošem) takto: 

a) Humanitární sklad ošacení a sociální šatník 
Umístění: Pro příjem ošacení sklepní okno na levém rohu budovy ve směru od hlavního 
vchodu. Přijímáno bude pouze ošacení čisté a nepotrhané, obuv se již přijímat nebude. Sociální 
šatník bude otevřen od listopadu a přístup do něho bude zadním vchodem do budovy. 
Otevřeno: Středa od 15 do 17 hodin. 
Popis činnosti: Humanitární sklad ošacení byl koncem září přestěhován z Valdštejnské ulice, 
odkud bylo ošacení posíláno na humanitární účely. Zřízením šatníku se za symbolický poplatek 
nabídne pomoc i sociálně potřebným občanům z Jilemnice a z okolních obcí, a to na základě 
doporučení, které vystaví odbor sociálních věcí, zdravotnictví a obrany městského úřadu. 

b) Mateřské centrum Rodinka 
Umístění: V přízemí nalevo od schodiště. 
Otevřeno: Úterý a čtvrtek od 9 do 11 hodin pro maminky s dětmi ve 
věku od 1 roku do 6 let (Školička“), ve středu od 9 do 11 hodin pro 
maminky s dětmi do 1 roku („Baby-klub“). 
Popis činnosti: Pravidelné dopolední programy pro maminky s dětmi 
i pro maminky nastávající. Dále víkendové akce pro celé rodiny, 
přednášky, výtvarné dílny, kurzy manuální zručnosti, jazykové kurzy 
apod. Vstupné na každý program je 15 Kč pro rodinu. Další 
informace na tel. číslech 737 716 262 nebo 481 544 120. 

c) Kancelář 
Umístění: V 1. patře napravo od schodiště. 
Otevřeno: Úterý od 15 do 17 hodin. 
Popis činnosti: Kancelář slouží nejen pro potřebné administrativní zázemí Charity, ale 1x týdně 
je otevřena i pro veřejnost. Zavedení úředních hodin je prvním krokem při postupném zavádění 
projektu poradny pro lidi v tísni, která by měla být otevřena od příštího roku. Kancelář má 
telefonní číslo 481 540 467. 

 
 
 

Průběžně aktualizované webové stránky naší obce naleznete nyní na adrese 
www.perimov.wz.cz. 

K vidění je zde např. velké množství nových  a zajímavých fotografií naší obce. 
Poděkování patří správci těchto stránek – V. Jiřištovi ml. 
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